

“美国反对美国”是否决政治的必然

近日，美国总统拜登前往佛罗里达州视察飓风灾情，但佛罗里达州长德桑蒂斯却拒绝与其会面，还暗示拜登的到来可能会阻碍救灾工作。尽管有些下不来台，但拜登还是结结巴巴表示，“嗯，没有，我没失望……他可能有其他理由。”

按惯例，总统走访灾区，州长需陪同并汇报工作，且灾后救援期正是最需要联邦政府与州政府之间充分协调的时候。此次，拜登在佛罗里达州奥克兰灾时，德桑蒂斯就身在约80.5公里外的沿海小镇。这恐怕就不能用“没时间”“怕添乱”之类解释了。

虽说场景尴尬，但若联系到两人以往的关系，这番操作倒也不足为怪。作为共和党2024年总统竞选的“二号种子”，德桑

蒂斯一直是拜登最激烈的批评者。其在美国总统竞选的首场集会上就扬言要把拜登送回“老家的地下室”，佛罗里达州还曾就边境政策、对学生联邦援助的资格审查等将拜登政府告到法庭。当然了，拜登也并非一直如此吃瘪。比如，德桑蒂斯在宣布将竞选总统时，网络直播因技术故障出现问题，拜登马上发帖文嘲讽，“我的这个链接好用。”还配上了自己竞选连任团队的筹款网页链接。可见，对于潜在竞争对手，双方斗起法来都丝毫没有手软。

偶尔装装样子、时常撕破脸皮，这不仅是两党政客间的恩怨情仇，更是刻在两党骨子里的行为本能。出于集团利益与选举策略，党争一直是美国政治的主题。特别是近年来，表演愈发出格，所谓“权力

制衡”已彻底沦为“否决政治”。每逢重大事件，“你支持的我一定反对”几乎成为默认程序，而一旦某些问题触及了双方共同利益，两党就开始不约而同苦寻对方污点，“我不舒服你也别想好受”。比如，面对债务危机，因拉拢的支持者阶层不同，两党在究竟“开源”还是“节流”上吵个不停，最终决定继续借新债还旧债；枪击事件频发，两党相互谩骂执法不力，却都对控枪问题本身继续选择不作为；移民危机引发混乱，两党争相把大批非法穿越南部边境的移民转运至对方主政地区……“每次不到最后关头，绝不会达成一致，只有这样，政客们才可以向其政党交差。”

极化党争之下，美国政府时不时就会陷入停摆危机，关键改革一再推迟，对美

国的经济、立法司法、政策制定等的负面影响深远且不可逆转。据GovTrack网站数据，美国历届国会成法数量呈递减趋势，已从93至98届国会的4247项下降至111至116届国会的2081项。当然，政客带头互撕，也给社会带来前所未有的撕裂。两党支持者的共识日益减少，“身份政治”向社会各层面扩散，美国社交网络上更频频出现“内战”一词。《金融时报》刊文指出，两党均有超过三分之一的拥护者认为可以用暴力实现政治目的。

州长拒见总统，有人辛辣调侃“好大的官威”，其实这在骨子里是“美国反对美国”的逻辑使然。当政治失序不断突破人们的认知底线，所谓“民主制度”也便在这一进程中不断陷入死循环。(据《北京日报》)

快评 促进无障碍环境建设高质量发展

前不久，浙江省台州市残疾人联合会举办“有爱无碍 喜迎亚运”无障碍环境体验现场会，邀请残疾人体验无障碍改造点。无障碍环境建设带来的便捷，彰显了城市人文关怀。

点评：

无障碍环境建设是保障残疾人、老年人等群体权益的重要内容，也是促进他们共享发展成果的重要体现。近年来，我国城市无障碍环境建设水平显著提高，越来越多的残疾人、老年人感受到生活更加便利。也应看到，打造无障碍环境难以一蹴而就，让各种公共空间真正实现无障碍，需要久久为功。无论是针对现存设施不符合标准、设施之间衔接不顺畅的状况，加快社区适老化改造，还是面对老年人、残疾人“不会用、不使用”现代科技产品的困难，通过多种手段弥合“数字鸿沟”，用心用情把各项工作做细做实，方能切实增进民生福祉。

无障碍环境建设是一项系统工程，与生活的方方面面深度融合。全社会携手努力、凝聚合力，形成人人关心、人人参与的良好氛围，就能促进无障碍环境建设高质量发展，打造更有温度和魅力的文明城市。(据《人民日报》)

“一刀切断”学生成长发不可行

8月30日，有网友爆料称，河北沧州肃宁县一中学不让长发学生进校。视频显示，一些家长和穿着校服的学生站在校门口，还有几位学校保安在检查放行，一名长发女生跑进学校后被叫住。该校工作人员称，因宿舍没有吹风机，学生头发长不易干，湿发睡觉影响身体健康，所以学校有剪短发的要求。他表示，已经提前通知到每位家长，头发没剪短来报到属于违反学校规定，所以不让进校。9月1日，当地教育局回应称已经关注到此事，并高度重视，正研究具体方案。

点评：

以没有吹风机为由强制要求学生剪短发，说是关心学生健康，然而处处禁不起推敲。不论是在公共领域提供吹风机，还是提高宿舍限电，解决问题的方式很多。然而学校强制要求长发女生剪发，甚至不剪发就被“禁止入园”，无疑是漠视学生意见的“懒政”做法。教育的根本任务是培养人才，特别是要培养德智体美劳全面发展的高素质人才。一味追求外表形象上的“规范”，甚至不惜限制长发学生接受教育的权利，未免有舍本逐末之嫌。学校应该充分尊重学生的个性表达权利，在不出格不过分的前提下，给予学生个性发展的自由。(据《中国妇女报》)



缓解“带娃难”

做游戏、唱歌、制作工艺品……9月4日，南京市首家公建公办托育园——西城·晨星·晓禾托育中心二期项目在建邺高新区国际研发总部园正式开园，数十名3岁以下的小朋友在托育老师的陪伴下愉快地玩乐。

建邺高新区有关负责人说，托育中心二期总面积1300平方米，可容纳85个托位，提供全日托、半日托、小时托、亲子班、寒暑假托等多元托育服务，结合年轻职工上班时段全年开放，让年轻职工上下班与接送孩子无缝衔接。

新华社发

不只做华为的赞美者

这几天，华为新款智能手机引发热议。虽然是在未开发布会的情况下低调上线，却在市场上激起了购买热潮。华为多个城市门店再现排长龙购买盛况，有线下门店还采取措施严控“黄牛”。据悉，华为Mate 60 Pro系列新机采用“中国芯”，1万多个零部件已实现国产化。一些评测机构、诸多科技博主都给予了很高评价。

历经美国4年多的全方位极限打压，华为不仅扛住了，还不断取得新突破，无疑令人欣慰，也足够鼓舞士气。在这一背景之下，华为Mate 60 Pro就多了更多科技之外的意义。有网友称其为“争气机”，很形象地概括了这几年我国相关科技企业在遭遇外部环境恶化之后，忍辱发力最终

突围而出的舒畅和自豪。只是，虽有突破意义，却不必去无限拔高一款产品。眼下，我们需要的不只是狂欢，做路边的赞美者，还应清醒认识到，在以芯片为代表的智能机关键核心技术领域，我国企业仍有不小差距。

技术创新，尤其是核心技术的突破，很多时候并不是一两家企业敲锣打鼓就能够实现的，有些关键技术甚至需要几代科研人的接力才能实现从0到1的突破。就智能手机来说，显然也不是短期内就可以突飞猛进的，若想完全实现赶超，还有很长的路要走。

尤其是在全球经济放缓，不确定性因素增多的当下，更要通

过创新驱动，继续塑造发展优势，不断提升竞争力水平。自信从来都是蕴于踏踏实实的行动当中。越是在有所突破的时候，越不能放松，越要再接再厉、持续追赶。唯有清醒地认识到差距，沉下心来，脚踏实地，才能把看起来不可能的事情干成。

眼下，还要警惕一些自媒体利用公众朴素的爱国情感，为了流量去刻意“捧杀”华为。要避免过分的夸赞对企业研发和经营形成干扰，无论是在心态上，还是在氛围上。最近有自媒体称“美国邀请任正非赴美”，华为不得不出来辟谣。这类谣言想要从怎样的网络情绪中分一杯羹，不言而喻，对此必须保持清醒和警惕。

(据《浙江日报》)

“小挣青年”体现出积极的自我调整

每晚5点半，桂桂会带着摆摊需要的食材和设备到重庆民心佳园的夜市。他通常中午12点起床，把几百根烤肠改好花刀。3个月来，桂桂已经总结出自己的经验，外焦里嫩的烤肠吸引着不少回头客。

像桂桂这样的就业群体，被称为“小挣青年”。他们主要集中在以下就业形态：开小店、摆小摊、干小活、赚小钱。一天下来，会有上千元流水进账，但是去掉成本和开支，最终都是“赚小钱”。虽然只是“小挣”，但他们对生活有着美好的期待：幸福都是打拼出来的，生活会越来越好。

这些年，在年轻人中流行过很多词，诸如“内卷”“躺平”“45度人生”“70分人生”等。这些“热词”，其实体现了这一庞大群体与现实的对话。从“一个亿的小目标”到“小挣青年”，热词不断变迁，折射出当下社会的包容度、社会价值的多元，以及人生追求的多元化。

“小挣青年”，也体现着年轻人就业观念的变革。“现在的年轻人不行了”“都是这山望着那山高的人”“都是既想挣钱还不想努力的人”……当“小挣青年”出现，这种“固有的认知”被打破。与“慢就业”

“不就业”相比，“小挣青年”体现出一种积极的自我调整的人生态度。

有网友感慨，自己曾经在“卷”和“躺”之间摇摆，看开之后步入“小挣”，发现慢慢积累更适合自己。也有网友表示，自己以前做什么都想拼尽全力、快速成功，一旦求而不得，整个人都很沮丧，如今只使7成的力，得到一个比较好的结果就很满足。这种变化，其实也从一个侧面说明，生活有很多选项，也可以有很多目标，只要持续努力，就能实现人生价值。

(据《湖南日报》)

拦腰“挖断”古长城 也挖开了文物保护缺口

据报道，日前，山西省右玉县公安局指挥中心接到报警称，杨千河乡境内的三十二长城被人挖开一个缺口。经查，犯罪嫌疑人郑某和王某在长城附近施工时，为节省路程，用挖掘机将古长城原有豁口挖成一个大缺口，以便于挖掘机从该缺口处通行，对明长城的完整性和文物安全造成了永久破坏。

山西省右玉县境内的三十二长城是明长城的重要组成部分，被列为省级文物保护单位。此处不仅有“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营”的

豪迈悲怆，还有“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的塞外风情，更因古长城现存较完整的边墙和烽火台，具有重要的保护和研究价值。

然而，正是这一避开战争硝烟的遗址，在太平盛世被人为挖断，原因竟是为了抄近道，满足一己之便，令人既愤慨又痛心。

长城被挖掘机拦腰“挖断”，也挖开了文物保护的缺口。在我国，绝大多数长城遗址位于野外，文保部门难以做到每时每刻贴身盯守。近年来，毁损古长城的案例也时有发生。

因此，出于对遗址管护的考虑，除了将长城保护纳入发展总体规划，划定保护范围及建设控制地带，还应加强日常巡查维护，及时处理发现的安全隐患。

保护长城遗址不仅是一个辖区的事，更是每个人的责任和义务。平心而论，一些人对遗迹或是文物古迹缺乏爱护之心，主要是对其珍贵价值缺乏认知，多数情况下犯错也是一时冲动。对此，有关方面可以借助“文化和自然遗产日”等有利契机，普及文化遗产保护知识，增强全社会文化遗产保护意识。(据《新京报》)

防灾减灾 地震避险指南



发生险情 如何救助?

01

要想方设法保障呼吸畅通。

02

要避开身体上方不结实的倒塌物和其他容易引起掉落的物体。

03

尽快扩大和稳定生存空间，用砖块、木棍等支撑残垣断壁，以防余震发生后，环境进一步恶化。

04

如果找不到脱离险境的通道，尽量保存体力，用石块敲击能发出声响的物体，向外发出呼救信号，不要哭喊、急躁和盲目行动，这样会大量消耗精力和体力。

05

如果受伤，要想办法包扎，避免流血过多。